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MINT IRÁNYÍTOTT TEVÉKENYSÉG ALKALMAZÁSA 

AZ ANGOLTANÁRKÉPZÉSBEN
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huszti@kmf.uz.ua

Abstract
We learn things by first observing their operation 
and then applying the results of our observation 
in practice. This is exactly the case with the train-

ing of English teachers, where guided observation 
is a core activity, taking into account the require-

ments of the professional pedagogical practice 
that students must meet. Students conduct differ-
ent types of observations: they observe the classes 
of the school teacher during their teaching prac-

tice; they also observe the lessons of their fellow 
students, and ultimately, they do self-observation. 
The results of the analysis of the observations lead 
the students to draw the right conclusions that will 
contribute to their professional development in the 
long run. In the present article some traditional 
and innovative observation tasks are introduced 
through which trainee teachers have the opportu-

nity to learn the noble profession of a teacher.
Key words: observation as a learning tool, Eng-

lish teacher training.

Absztrakt
A megfigyelés egy sokoldalú tanulási eszköz 
(Wajnryb 1992). A leggyakrabban úgy tanu-

lunk meg dolgokat, hogy először megfigyeljük 
a működésüket, majd magunk is alkalmazzuk 
a megfigyelésünk eredményét a gyakorlatban. 
Nincs ez másként az angoltanárok képzésében 
sem, ahol a leendő tanárok szakmódszertani 
képzésében az irányított megfigyelés alapte-

vékenységnek minősül, ha figyelembe vesszük 
a diákok által kötelezően teljesítendő szakmai 
pedagógiai gyakorlat követelményeit. A diákok 
különböző típusú megfigyeléseket végeznek: 
megfigyelik az iskolai szaktanár óráit a tanítási 
gyakorlatuk során, további diáktársaik óráit is, 
végül önmegfigyelést végeznek. A megfigyelések 
elemzésének eredményei rávezetik a diákokat a 
helyes következtetések levonására, mely hosszú 
távon hozzájárul szakmai fejlődésükhöz.  
Kulcsszavak: irányított megfigyelés, pedagó-

giai gyakorlat, angoltanárképzés.

Bevezetés
A megfigyelést értelmezhetjük mindennapi társadalmi életünk alapjaként; 
a viselkedésmódok és környezetünk szorgalmas megfigyelői vagyunk. 
Megfigyelünk, értékelünk, következtetéseket vonunk le, és észrevétele

ket teszünk az interakciókról és kapcsolatokról (Ciesielska, Boström és 
Öhlander 2018).

A megfigyelés az a folyamat, mely által tanulhatunk. Igaz ez a megál
lapítás az angoltanárképzésre is. A tanárjelöltek úgy sajátíthatják el a szak

mát, ha megfigyelik a tanítás folyamatát. Ebben a tanáruk segíti őket, aki 
megérteti velük a nyelvtanításban és nyelvtanulásban végbemenő különbö

ző folyamatokat, illetve mindazokat az összetett tevékenységeket, melyek 
a tanteremben zajlanak (Wajnryb 1992, 5). Az osztályteremben megfigye

lőként való részvétel lehetővé teszi számunkra, hogy a tanórát különböző 
nézőpontokból figyelhessük meg, nemcsak a tanár tényleges óravázlatán 
keresztül (Wajnryb 1992, 7). 
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A megfigyelés mint tanulási módszer
A megfigyelés a pedagógiai valóság feltárása érdekében végzett céltudatos, 
tervszerű, rendszeres, objektív tényeken alapuló észlelés (Jónásné Csalódi 
2011). Természetes, hogy a megfigyeléseket valamilyen technikával rög

zíteni kell. Falus Iván megfogalmazása szerint „a megfigyelési technikát a 
megfigyelések előkészítése, lebonyolítása, a megfigyelt elemek rögzítése 
és elemzése során alkalmazott eljárások alkotják” (Falus 2000, 127). Az 
egyik legtöbbször alkalmazott megoldás a szelektív jegyzőkönyv készítése. 

Példa a II. RFK MF angoltanárképzésében alkalmazott szelektív 
jegyzőkönyvre:

A hospitálás ideje:
A hospitálás helye:
Osztály:
Téma:
Célok: oktatási - 

nevelési -
fejlesztési -

Az óra mozzanatai Az óra menete Észrevételek, megjegyzések

1.

2.

3.

A diák úgy tanulhat a leghatékonyabban a saját írásban rögzített megfi

gyeléseiből, ha azokat rendszeresen áttanulmányozza, elemzi, mentorával 
megtárgyalja és levonja belőlük a megfelelő következtetéseket. 

Miért kell megfigyelési feladatokat alkalmaznunk? Legfőképpen 
azért, mert éppen az ilyen feladatok tanítják meg a tanárjelölteket látni és 
érteni az osztályteremben végbemenő pedagógiai folyamatokat (Wajnryb 
1992). Ezekkel segíthetjük a diákjainkat, hogy megértsék, mire kell külö

nösen nagy figyelmet fordítaniuk, amikor a tanítási folyamatra összpon

tosítanak. Így segítjük őket abban, hogy felismerjék a tanítás különböző 
aspektusait, valamint a tanulók reakcióit a nyelvtanulási folyamatra.

A megfigyelés alkalmazása az angoltanárképzésben
A II. Rákóczi Ferenc Kárpátaljai Magyar Főiskolán angoltanárképzés folyik 
alapszinten. A szakmai oktatás szempontjából az egyik legfontosabb szaktan

tárgy „Az angol nyelv oktatásának módszertana az általános iskolában”. A 
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szakmódszertani óra az egyik leggyakoribb előfordulási hely, ahol a megfigye

lést mint irányított tanulási módszert alkalmazzuk. A tantárgy részeként az an

gol szakos hallgatók kötelesek eleget tenni a mikrotanítás követelményeinek.
A mikrotanítás a kötelező tanítási gyakorlat előtt zajló „próba” egy 

egyszerűsített kontextusban, ekkor „’mintha’ helyzetben fejlesztik az általá

nos tanári képességeket” (Lenkovics é.n.). A mikrotanítás az után történik, 
miután a hallgatók már elsajátították az alapvető elméleti tudásanyagot. 
Ennek kipróbálása megy végbe gyakorlatban oly módon, hogy a diákok 
egymást tanítják. Tíz-tizenöt perces mikroórákat terveznek meg, majd 
vezetnek le, melyek után általában öt-tíz perces megbeszélés következik. 
A mikroórák megbeszélése a főiskolai módszerész-szaktanár vezetésével 
zajlik hasonlóan ahhoz a „forgatókönyvhöz”, mely szerint a tanítási gya

korlat során folynak az iskolai óramegbeszélések is, azzal a különbséggel, 
hogy ott az iskolai szakvezető vagy mentor vezeti a megbeszéléseket. Ezek 
menete a következő: először a diák ismerteti az általa letanított mikroóra 
tervezett céljait, majd a látottak és megtapasztaltak alapján a diáktársak 
is elmondják véleményüket a mikroóráról. Végül a főiskolai szaktanár ad 
visszajelzést a látott mikroóráról, összevetve a tervezetteket a megvalósul
takkal. A szaktanári visszajelzés lényege, hogy először mindig a pozitív 
vonásokat emeli ki, majd kitér a hiányosságokra, végül megismétli azokat 
a pozitív dolgokat, melyeket a diákoknak feltétlenül meg kell jegyezniük a 
mikroóra egy-egy aspektusával kapcsolatban.

A fenti ismertetésből kitűnik, hogy a mikrotanítás során minden diák 
aktív szerepet játszik, hiszen míg egy konkrét diák a tanár szerepét tölti be, 
addig a többieknek a csoportban kettős szerepük van: egyidejűleg kell ta

nulói szerepet betölteniük, illetve megfigyelőként is funkcionálniuk, hogy 
később az óramegbeszélés során érdemi megfigyeléseikről számolhassa

nak be, melyekből mind a mikroórát vezető tanár-diák, mind pedig saját 
maguk tanulhassanak, profitáljanak.

A megfigyelés mint irányított tanulási módszer második legfontosabb 
alkalmazási színtere a diákok tanítási szakmai gyakorlata. A beregszászi II. 
Rákóczi Ferenc Kárpátaljai Magyar Főiskolán a tanítási szakmai gyakorlat 
két fázisban zajlik. Az elsőben a diákok főiskolai tanulmányaik 5. félévében 
kötelező kéthetes csoportos iskolai gyakorlaton vesznek részt beregszászi ma

gyar iskolákban, míg a másodikban a tanulmányi időszak 7. félévében kötelező 
egyéni négyhetes külső iskolai gyakorlatot teljesítenek Kárpátalja különböző 
településeinek magyar iskoláiban. A csoportos gyakorlat során a megfigyelésre 
fektetjük a fő hangsúlyt, míg az egyéni gyakorlaton a tanításé a főszerep.
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A szakgyakorlatok fő céljai:
1. A szakképzettséghez kapcsolódó gyakorlati ismeretek megszerzé

se, a munkahely világával való ismerkedés. 
2. A hallgatók későbbi munkájuk hatékonysága érdekében jártassá

got szerezzenek a tanítási és tanulási folyamatok értékelésében, fejleszté

sében és a kutatásban.
3. Részletesebben az alábbi tanári kulcskompetenciák (9) kialakítása 

a cél. A hallgató, a majdani tanár szakmai felkészültsége birtokában, hiva

tásának gyakorlása során váljon alkalmassá:
• a tanulói személyiség fejlesztésére;
• tanulói csoportok, közösségek alakulásának segítésére;
• a pedagógiai folyamat tervezésére;
• a tanulók műveltségének, képességeinek fejlesztésére;
• az egész életen át tartó tanulás igényének a fejlesztésére;
• a tanulási folyamat szervezésére és irányítására;
• a pedagógiai értékelés változatos eszközeinek az alkalmazására;
• szakmai együttműködésre és kommunikációra;
• szakmai fejlődésben elkötelezettségre és önművelésre (Dudics 2010).

A kéthetes csoportos gyakorlat során a megfigyelés tárgyát képezi 
a pedagógus (angol szaktanár) tevékenysége szaktárgyi órán vagy speciá

lis foglalkozásokon, tanórai modellek, módszertani technikák. A csoportos 
gyakorlat alkalmával minden diák köteles két angol tanórát is levezetni, 
hogy valós iskolai tanteremben és valódi tanulók körében „élesben” gya

korolják mindazt, amit a megfigyeléseikből, tapasztalataikból megtanultak, 
kikövetkeztettek. Az egyéni gyakorlat is megfigyeléssel kezdődik, ennek 
tárgyát viszont már főként egy-egy kiválasztott osztály vagy tanuló képezi, 
hiszen először jól meg kell ismerniük őket, hogy majd 40 angolórát meg 
tudjanak tervezni és le tudjanak önállóan vezetni a hallgatóink. 

Megfigyelési feladatok a mikrotanítás  
és a kötelező tanítási gyakorlat során

Hagyományos feladatok
Hagyományosan úgy tekintünk egy megfigyelési feladatra, mint egy irá

nyított tevékenységre, mely akkor zajlik, amikor a tanórai megfigyelés fo

lyamatban van. A feladat általában a tanítás vagy tanulás egy aspektusára 
fókuszál, a megfigyelőnek pedig adatokat, információkat kell gyűjtenie a 
tanóráról, pl. a tanár által használt utasítások a tanórán, vagy az órai inter
akciók formái (Wajnryb 1992, 7). 

Huszti Ilona
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Ahogyan azt már fentebb említettük, a diákok a pedagógiai szakgya

korlatuk során kötelesek megfigyelési jegyzőkönyvet vezetni mindarról, 
amit láttak, tapasztaltak. Ennek leghagyományosabb módja a hospitálási 
napló írása, melynek tartalmaznia kell:

• a tanóra időpontját, helyét, az azt tartó pedagógus nevét, tárgyát, 
illetve témáját;

• a tanóra menetének leírását;
• a tanóra pedagógus által megfogalmazott céljait;
• a tanóra céljának megvalósulásával kapcsolatos gyakornoki értéke

lést, a tapasztalatok, tanulságok megfogalmazását.
A hospitálási napló megléte egyik követelménye a szakmai gyakor

latnak, mert ennek hiányában a gyakorlat érvénytelen, a diák nem tudja 
abszolválni és nem kap rá értékelést sem.

Bemutatunk egy hagyományos kétfázisú megfigyelési feladatot 
(Douglas 2018). A megfigyelés első hetében az óralátogatások után a 
hallgatóknak a következő kategóriákról kell feljegyzéseket készíteniük (a 
megfigyelt tanóra alapján): tanár-tanuló viszony, a tanár beszéde, tanári 
utasítások, a tanulók által végzett feladatok tanári felügyelete, táblamun

ka.
A második heti óralátogatások alkalmával minden megfigyelt tanóra 

után a diákoknak a következő kérdésekre kell válaszolniuk:
1. Mi volt az óra célja? Elérte-e a célját? Ha nem, miért nem?
2. Logikusan volt-e felépítve az óra? A különböző fázisok logikusan 

követték-e egymást?
3. Volt-e elegendő értelmes gyakorlási lehetőség a tanulók számára?
4. Mennyi hibajavítás történt az órán? Hogyan történt? Megfelelő 

volt-e?
Douglas (2018) szerint a hagyományos megfigyelési feladatokkal 

több probléma is adódik. Először is, úgy véli, hogy csak az erős diákok 
profitálhatnak belőlük, továbbá tapasztalatai szerint a diákok leggyakrab

ban a „helytelen” dolgokat látják meg az órán. Itt nem teljesen értünk 
egyet Douglasszel, mert azért lássuk be, a helytelen dolgokból szintén le

het tanulni, bár tény, hogy a mentor irányítására van szükség ahhoz, hogy 
a diákok helyesen lássák meg, értsék meg azokat. A legnagyobb dilemmát 
pedig az okozza, hogy a hagyományos megfigyelési feladatok inkább a 
diákok ítélőképességére hagyatkoznak, mintsem a szakmai fejlődésükre 
(Tanner és Green 1998).

A MEGFIGYELÉS MINT IRÁNYÍTOTT TEVÉKENYSÉG...
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Innovatív feladatok
Douglas (2018) egy innovatív megfigyelési módszert ismertet. Hangsú

lyozza, hogy ami megkülönbözteti a hagyományos és az innovatív megfi

gyelési feladatokat, az az a tény, hogy míg korábban a hallgatóknak „csak” 
meg kellett figyelniük, majd el kellett mondaniuk és esetleg értékelniük 
kellett a látottakat, addig az új megfigyelési feladatok teljesítésekor már 
reflektálniuk kell arra, amit láttak és megtapasztaltak, értékelniük kell azt, 
de ami a legfontosabb, alternatív megoldásokat is meg kell jelölniük azzal 
kapcsolatban, hogy mi volt jó vagy rossz a megfigyeltekben, illetve hogyan 
lehetett volna másképp kivitelezni az eltervezett tanítást. Fontos, hogy a 
diákok elgondolkodjanak az általuk megadott alternatívák előnyeiről és 
hátrányairól.

Néhány Douglas (2018) által javasolt mintafeladat:

1. A tanár instrukciói
a tanár alternatívák előnyök és hátrányok

Hol a tanár pozíciója a tanteremben?

Hogyan nyerte el a diákok figyelmét?

Pontosan írja le, mit mondott a tanár.

Használt-e gesztusokat/mimikát?

Hogyan ellenőrizte, hogy a tanulók 
megértették-e az utasítást?

2. Nyelvi magyarázat
Feladat: Írja le két különböző módszerét annak, hogyan magyarázta 

meg a tanár az egyes szavak jelentését! Gondoljon egy alternatív mód

szerre mindkét szituációnál! Melyek az előnyei és a hátrányai az Ön által 
megjelölt alternatíváknak?

1. szituáció:  2. szituáció:
Alternatív megoldás:  Alternatív megoldás:
Előnyök: Előnyök:
Hátrányok: Hátrányok: 

Huszti Ilona
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3. Szemléltető eszközök
Szemléltető eszköz Jellemezze! Hasznos változtatások?
kép- vagy szókártyák és képek
handout (kiosztott anyag) 
hagyományos tábla
interaktív tábla

Ennél a megfigyelési feladatnál is az a fő elv, hogy a diákok alternatívák

ban gondolkodjanak, illetve arról, hogyan lehet őket felhasználni. Lényeg, 
hogy nem komplex dolgokra kell figyelniük, hanem csak egy aspektusra 
összpontosítani.

Összefoglalás
A hagyományos és az új, innovatív megfigyelési technika között az az alap

vető különbség, hogy míg az előbbi komplex módon, több dologra figyelve 
rögzíti a tanítás során látottakat, addig az utóbbi igyekszik csak egy aspek

tusra összpontosítani egy megfigyelési folyamat során, ugyanakkor meg

követeli a diákoktól, hogy továbbgondolják a látottakat és alternatívákat 
jelöljenek meg megnevezve azok előnyeit és hátrányait. Az innovatív meg

figyelési feladatok összetettebbek a hagyományosaknál és igazi kihívást je

lentenek a diákok számára, mélyebb és alaposabb gondolkodást kívánnak 
meg tőlük. Éppen ezért vonhatjuk le a következtetést, hogy a Douglas (2018) 
által javasolt megfigyelés mint irányított tevékenység segítségével az angol
szakos hallgatók bátrabban és magabiztosabban alakíthatják, fejleszthetik ki 
magukban a nyelvtanári pályához szükséges pedagógusi készségeket.
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